

## ◆ 社区治理微观察

## 运城幼师高专联合盐湖区站南社区

## 设“三校四站” 做家教指导

□ 记者 崔萌 文图

## 核心导读

今年5月13日至19日是全国家庭教育宣传周，运城幼儿师范高等专科学校（以下简称“运城幼师高专”）联合盐湖区陶村镇站南社区，开展了“家教润心·成长同行”家庭教育宣传周系列活动，共同探索家校社协同育人机制，推进家庭教育高质量发展。

## 95%家长需家庭教育指导

“您是否愿意接受家庭教育指导？”

“您认为家庭教育指导应该包括哪些方面？”

“您觉得家长在家庭教育中最需要解决的问题是什么？”

……

宣传周期间，运城幼师高专早期教育系的学生在站南社区美林山、嘉禾·西班牙、幸福小镇、哈佛家园、万象华城、天尧明珠等小区，开展《站南社区居民家庭教育指导需求调查问卷》（以下简称《调查问卷》）。

《调查问卷》共设置了20道选择题，这些题目目标明确，问题简明扼要、逻辑清晰。

运城幼师高专早期教育系相关负责人张翔升介绍道，调查问卷共收集244份有效样本。通过数据统计和分析，接近30%的家长在家庭教育理念上存在误区，70.9%的家长在沟通方式上存在问题，86.07%的家长认为家庭教育对孩子的影响很大，95%的家长需要家庭教育指导，90.57%的家长愿意参加家庭教育指导的培训课程，90%的家长愿意接受家庭教育指导的个人辅导。

“通过开展问卷调查，可以得出以下结论，居民需要家庭教育指导和服务，家



▲ 联席会现场

庭教育的重点是沟通技巧、教育规划、能力培养、情商培养，且孩子为0岁~3岁、16岁~18岁的家庭是家庭教育的重点人群。”张翔升说。

## 设立“三校四站”

“我家男孩6岁，有点调皮捣蛋。我想知道，在约束行为和释放孩子天性中，怎么把握好度？”34岁的年轻宝妈彭珍提问。

“我有两个娃，一个上高一，一个上大学，几乎不与我们沟通交流……”居民马翠萍表达苦恼。

“生活在高速发展的时代，我们大多数家长仍遵循传统的教育方式育儿，因缺乏系统、科学的教育理念和有效的育儿经验，对子女的成长非常不利。此次活动落地后，对家庭教育会产生哪些影响？”盐湖区嘉禾幼儿园园长陈娇丽提问

道。

……

在5月15日第31个国际家庭日里，站南社区与运城幼师高专召开了家庭教育工作联席会。

参加联席会的有站南社区工作人员、社区网格员、辖区幼儿园园长和居民代表，以及运城幼师高专相关负责人、早期教育系相关教师及学生。

会上，马翠萍、彭珍等居民代表提出了在子女教育中存在的“烦恼”，嘉禾幼儿园园长陈娇丽和京华合木幼儿园园长骆晶讲述了家庭、学校存在的教育问题和建设困境。她们都同样表达了对站南社区和运城幼师高专联合开展家庭教育指导的期望。

站南社区党支部书记、主任侯慧婷介绍了辖区因家庭教育引发的家庭矛盾等情况。她说，站南社区位于城乡接合部，辖区留守儿童较多，父母在家庭教育

中缺位或家庭教育理念落后，导致因亲子教育问题引发的家庭矛盾时有发生。她表示，家庭教育是基层治理的重要组成部分，维护家庭和谐、社区和谐，需要专业和科学的教育理念进行指导。该社区愿意为家庭和学校搭建平台，给予家庭教育指导，促进亲子和谐、家庭和谐、社区和谐。

联席会上，双方就社区家庭教育体系建设进行讨论，并初步达成合作意向：将组建家庭教育工作领导小组和“专家库”，设立“三校四站”。

“三校”指在站南社区家长学校基础之上，再在辖区两所幼儿园各建立一所家长学校；“四站”指在运城幼师高专及辖区美林山小区、嘉禾·西班牙小区、潮流街桔阅读本馆，建立4个家庭教育指导站。

“三校四站”建成后，家庭教育工作领导小组将深入社区，组织社区工作人员、网格员、幼儿园园长和教师、中小学生家长进行家庭教育团体性辅导。对有留守儿童等特殊家庭，将组织专家团队建立“陪跑”机制，进行家庭教育个性化指导。同时，针对留守儿童，还将进行“一对一”入户指导等活动。

此外，该校还将建设家庭教育学习和交流网络平台，让科学的家庭教育理念、教育方式惠及更多家庭。

运城幼师高专党委副书记、校长侯娟珍在讲话中强调，幼儿期是人生发展的关键时期，良好的亲子关系和家庭教育不仅影响人的身心发展，而且对家庭、社会也有很大影响。家庭幸福则社会祥和，家庭和睦则社会安定。

她表示，此次活动拉开了运城幼师高专与站南社区长期合作的序幕。学校将组织现代家政服务与管理专业（家庭教育指导方向）的师生发挥专业优势，深入站南社区宣传《家庭教育促进法》，共同推进家庭教育高质量发展，使得家校社协同育人。

## 盐湖区禹都花园社区

## 网格员、物业急“解锁”

运城晚报讯（记者 崔萌）5月16日，在盐湖区东城街道禹都花园社区禹都花园小区，经过网格员雷学敏和物业共同协调，一处私装地锁得以拆除，消防通道畅通了。

当天，禹都花园小区一居

民向正在小区巡查的雷学敏反映，一商户私自在公共空地上安装地锁，还堵塞了消防通道，影响居民出行，存在安全隐患。

雷学敏核实后，立即联合小区物业负责人、楼长等，与该商户进行沟通。他们通过摆事

实、讲道理，并结合法律法规，终于拆除了违规安装的地锁。

禹都花园社区主任雷茜表示，社区将继续加大网格巡查力度，消除安全隐患，为居民营造更加安全、和谐的生活环境。

## 绛县铁指社区

## 工作人员、民警劝说断“瘾”

运城晚报讯（记者 崔萌）“你们能帮忙劝劝我爸妈吗？”5月13日上午，绛县铁指社区居民孟女士一脸愁容，来到社区党群服务中心求助。

孟女士称，她七旬的父亲长期沉溺于刷抖音、看直播、网络打赏，并花费一万多元购买线上课程。孟女士担心父亲

受骗，但劝说无果。

社区工作人员了解情况后，与派出所民警来到孟女士家，社区工作人员从老人的身体健康、子女挣钱不易、家庭和睦等角度进行劝说；民警讲解了电信网络诈骗的典型案例及作案手法，提醒老人要警惕网络上“兼职刷单、高额返

利”等骗局。

他们同时也提醒孟女士多陪伴老人，带老人走出孤独“小家”融入社区“大家”。

经过近一个小时的劝导，老人理解了女儿的苦心。他当场表示，今后不再沉溺网络，更不会随意打赏网络主播，多出去参加社区娱乐活动。

## 社区播报

盐湖区御沁园小区一居民  
夜归忘带楼宇门钥匙  
多方合力为其开门

运城晚报讯（记者 李爽）“那天晚上可是把你们折腾得够呛，谢谢你们不厌其烦、热心相助，帮我打开了楼宇门……”日前，在盐湖区北城街道御沁园社区，御沁园小区居民张先生感动地对网格员孙云说。

几天前的一个深夜，张先生回到小区，因为没带楼宇门钥匙，进不了单元楼，而家人都不在家，张先生便向网格员孙云打电话求助。孙云联系了同单元的居民薛相林老人，老人下楼拧开了门锁，但门却打不开。孙云又联系了小区保安赵永岗，她也从家里往小区赶，薛相林老人的老伴也下到一楼帮忙。几个人隔着门研究琢磨了一阵子，商定薛相林和老伴在里边拧开门锁的同时，孙云、赵永岗和张先生在外面合力往外拉门，几个人一起用力，楼宇门终于打开了。原来，当天由于刮大风，室外压强大于室内，造成楼宇门紧闭，开门阻力增大。

处理完此事，孙云回到家已是次日凌晨一点。面对张先生的感谢，她说：“不客气，这是我应该做的。”

孙云还说：“居民遇到困难时，第一时间想到的是我，第一个给我打电话求助，说明他们把我当亲人，对我有很高的信任，咱想办法帮他们解决了问题，付出点劳累很值得。”

## 社区暖心事